



## 怀恩堂华语崇拜聚会时间

主日崇拜/青年级、少年级主日学  
联合青少年崇拜  
主日学(成年级, 儿童级)  
团契(青年、少年)  
中国朋友小组  
生命小组

主日早上 08:30  
主日早上 10:00  
主日早上 10:30  
主日早上 11:45  
周六傍晚 17:00  
按各区活动时间

堂址: 14, Queen Street, Singapore 188536  
电邮: gracescc@singnet.com.sg

电话: 6337 7144 传真: 6332 6838  
网址: www.gsgccc.org.sg

青草地、溪水旁，上帝的牧养使我不至缺乏。

## 让爱再走动 —— 洗美华

与家人一同在日本九州自由旅游。

九州在日本的南部。我们用福冈和长崎两个城市作大本营，乘搭火车和快铁到周边的城市和小镇观光。在福冈，我们住在民宅；女儿因为工作的缘故不能和我们同时间出发，只能在稍后自行前来和我们相聚。

那一天是女儿前来和我们相聚的日子，我们事先说好晚上在最靠近我们住宿的地铁站迎接她。白天我们按着计划来到了别府市，那是在九州岛的东北部沿海的一个小镇；我们从福冈的博多坐了大约两个钟头的火车才抵达。日本的火车的运作非常准时，每一趟的出发和抵达时间很少有误差。我们原本计划在当天下午坐1619回程的火车，后来因为担心时间不充足，转订了1658的火车席位。

别府市最著名的就是它的天然温泉，有许多为泡温泉而来的旅客。我们的第一个目标是一间著名的餐馆。由于人生地不熟，便向两名中学生问路；这两位学生非常热心，骑着自行车为我们引路，直到餐馆的门口。午餐过后，我们观赏了中学生铜乐队的表演，并在高达100米的别府塔(Beppu Tower)上眺望沿海的美景。公园里的人们悠闲地散步、看书、遛狗、玩飞碟；远处的海边则是白帆点点，一切恬静惬意。来到一个小商场，我们进去购买面包，先生自行去拍照。下午4点我们集合，打算去火车站附近的一个小店吃冰淇淋。在冰淇淋店，我要拿出相机与店主合照，却发现相机不在包包里。我心里一慌，那是先生为我买的“佳能”轻便型相机，更可贵的是里头过去一个星期在日本的生活点滴和记忆。

我心想相机一定是在商场内遗失了。看看手表，已经是下午4点30分，还有28分钟火车就要开启。大儿子建议我们立刻回去商场寻找。

“来得及吗？”我问，显得没有信心。

“为什么来不及？上帝会帮助我们！”他回答。



于是我们快速地走向商场。我首先去洗手间寻找，然后又去刚刚购买东西的超市，都徒然无功。再去面包店，问了收银员也没有下落，令人丧气。最后，我们抱着一丝希望去讯问台，指手画脚地问柜台小姐有没有人拾到一个相机。她听懂了以后，就去打开身后的橱，拿出一个白色外套的物体。看到熟悉的外套，我就知道那是我的相机，心情犹如在黑暗中看见曙光一般的抖擞。打开外套一看，里面确实是我的“佳能”相机；在确定里面有我和儿子的照片后，柜台小姐知道那是我的相机，就开心的还给我。我不住地向她说“Arigato”，感谢日本人的诚实，更感谢上帝的信实。

4点48分，我们离开商场，快步地走向火车站。4点57分，我们坐在火车里。4点58分，火车准时出发。感谢主，在短短的时间让我们搭到1658的火车。倘若我们延误，就错过迎接女儿的时间了。

当晚我特别感恩，为着一家人能够在日本相聚。我回顾当天发生的事情，发现原来当初把回程的时间挪后是有原因的；天父早知道我会遗失相机，要让我经历失而获得的喜乐、经历祂的信实。我也看到家人的体谅和包容，虽然在一起相处常常很多口角和不满，但在逆境中大家仍能同心同行。感谢主，感谢1658的火车，提醒我们是一家人。

稿约：我们欢迎你投稿；凡是符合圣经教导，富有内涵和探讨生命的作品，我们都欢迎。

下次投稿截止日期：2017年11月30日。有意者请向编辑查询投稿须知和详情。

编辑部 —— 顾问：罗天恩传道 / 审稿：罗天恩传道 / 编辑：吴金丁弟兄

校对：黄文治弟兄 黄妙云姐妹 / 排版及美术设计：徐新荣姐妹



“请问你有什么才艺呀？”

“哇，这么特别的才艺！我还是第一回看到呢！”

“别害羞，快展现一下你的才艺吧！”

最近总会听到“才艺”这个词。对于“才艺”一词的定义，我不作深究，只简单地把它当作是“天赋”、“恩赐”、“交托”、“能力”等来运用。

灵修时，有一段关于忠心与愚昧仆人的经文令我有所感动。在《马太福音》第25章13至30节，耶稣给会众讲了一个有关天国的比喻。

主人要离开家里一段时日，他交代三个仆人管理他家中的产业，第一个交托了五锭银子，第二个两锭银子，第三个一锭银子（原文中的银子类似英文的talent，也指世人所拥有的个别能力），当然我们都知道当主人从远处归来后，第一和第二个仆人都为主人赚取了更多的产业而第三个仆人却把所指定的产业搁置一旁毫无作为。前两位仆人被主人赏识为良善忠心，而后面那

一位则被逐出了家门。耶稣也借此比喻世人如果不善用自己所赋予的能力为主做工，那天国里也就不会有他的福分了。

读完这篇经文后，我心里有不少冲击。我们将天父赐予的能力或才艺用于基督福音的事工上是无可厚非的。但是因身体上的病痛软弱，和思想上的犹豫踌躇，我常常做不到主所托付的任务，使我懊恼不已。我知道，作主门徒是要付出代价的，并且要持之以恒，空谈肯定不及格，最终会被放逐。如果我们听道却不行道，就亏欠了上帝的荣耀，也成不了对人有有益处的见证。

叶师母曾经问我事奉方向的意愿，我还真的答不上来。我觉得自己很普通，在求学的阶段从来没得过什么奖，中规中矩地升学毕业，找到一份竞争力不大的工作，过过自己的小日子。我从不奢求功名，更讨厌竞争、比较和迎合他人，去谋取更大更多的利益。叶师母的问题令我纠结了。亲爱的主耶稣，我真的很没用啊，怎么连自己能奉献什么都说不出来呢？后来，还是先生文俊和家婆给我解了围……

“我媳妇爱唱歌，平时在家爱哼唱唱地，还鼓励家翁唱卡拉OK的！”

听了家婆的话，我倒是感觉不好意思；因为我看不懂五线谱，音律方面也是高不成低不就的。诗班里服事的弟兄姐妹都是声线一级棒的歌唱家，以我的资质也太凑和了吧？结果，我犹豫了，并没有立即参与事奉的行列。两年的时间过去了，诗班成立了恩韵诗班，让弟兄姐妹抽出与诗班员相对少一些的时间来练习，也不需要作经常性的崇拜献诗，这时文俊和我才决定加入。因为在时间上有更灵活的处理和更充裕的准备，并有其他与我同样状况的弟兄姐妹一起配搭壮胆，我心里的犹豫踌躇才少了些。

在诗班献诗的这些年日里，我从零开始，学习看谱、练习发声、改进唱法；我认识到了只要能坚持信念、有规律，自己可以克服很多的困难。只要不懒惰，不枉费时间，以谦卑的心勤锻炼，天父必然为我们加添力量让我们胜过软弱，祂就是我们最强后盾，你还怕什么呢？

今年我要特别感恩，我和太太金环与母会的二十多位弟兄姐妹一同组队去外国短宣，已经进入第二十个年头。过去21年来，我们秉持着信念，在同一个国家进行短宣，并且目标是在偏远山区的少数民族教会，和乡下的培训中心。在那里没有差会支持，也没有外来牧者和信徒去作宣教或培训的工作。我们都看到禾场的需要，有着同样的负担。

在那里的宣教事工是“软硬兼施”的。“软”的方面是有宣教、培灵会和主日的信息、以及儿童主日学导师的培训和教材的准备。我们也提供教会结构与管理的培训，主办差会组织和卫生意识讲座；同时也资助培训中心里的学生，和新加坡牧者或讲师去培训中心作短期授课。“硬”的方面是指那里的硬体设施，迄今我们一共资助建造了二十二间在山区里少数民族教会。每当路经顺道拜访这些教会时，那里的弟兄姐妹都盛情招待我们，感激我们的资助，让他们有一个敬拜上帝的地方。这都是主的恩典，让我们有机会，有能力参与建造主的教会。我们也资助购买电动车和自行车，方便乡下传道人进行探访，并且为培训中心增添电脑、投影机、电子琴和参考书等教学器材。

回顾过去21年的短宣行，知道当中有很多的体验与学习。首先是在体能方面的操练，记得有一回我们必须经历一百公里的路程，当天气非常恶劣，道路成了烂泥巴，半途还要下车徒手搬动石头车子方可通过，逶迤的路程竟花了十多个小时。我们站在由拖拉机改装成的货车里，颠簸在狭窄、弯



曲不平的山路；路的一边是万丈深崖，我们只能战兢地往前看。多少次我们冒着风雨，寒风彻骨，仍然翻山越岭徒步一到两个小时才抵达目的地；我们也曾因需要延长聚会时间而得摸黑下山。

当然我们也有文化方面的冲击。有一次我们在寒冷的天气中，露天与狗儿“共餐”；原来当地人用餐时桌面上不留食物残羹，都要丢在地上，狗儿就在桌下享受“美食”。在另外一个地方，食物是装在一个有如轮胎般大小的竹筛子里，里面有饭和各种肉类，六到七人围绕着筛子席地而坐，用手抓饭来吃。原来那是“手抓饭”，是当地人用来招待贵宾的上菜。当地的教会设备简陋，地板是泥，光线也不足，但是信徒们仍然安坐在长板凳，聚精会神地参加三小时的聚会。我们也有文化交流，短宣队的队员除了能讲、唱、教外，也是烹饪高手，在厨具不齐全的情况下还能烹煮出五至六个国家的代表性食品。借着这些“宣教餐”，帮助当地信徒了解外国的饮食文化。

这么多年来，我们也学习到接纳与适应。在不违背真理的原

则下尊重当地的风俗习惯，接纳当地教会的安排(随时都会更改聚会地点或临时增添事工)；更要适应聚会或用餐场地的状况和食物。主也让我们看到短宣的成果，去年的短宣行，我们第一次为当地教会主持差遣礼，差遣了四位弟兄的短宣队到国外宣教。在差遣礼里所有的弟兄姐妹一起唱着诗歌，含泪与这四位弟兄握手献上祝福。诗歌有一段歌词如此述说“我带著使命向前走，要唤醒沉睡的国家，纵然流血的时候，我也永远不回头。我带著异象向前走，要看到宣教的国家，将福音传遍世界每个角落。”，这是我们第一次看到如此感人的差遣礼，祈愿当地信徒的宣教心就从这里开始。

岁月不留人，21年后的今天我们都走在人生下半场(队员的年龄从六十至八十岁)，体力也大不如前。曾有一次短宣行因为山势险峻有一半的队员无法登山。虽然我们有计划在二十五周年时组队拜访所资助建立的22间山区教会，但以队员目前的体力状况恐怕无法完成此计划。虽然如此，大家还是秉持着一个信念，乘身体还健康，在主的宣教事工作最后的冲刺。

# 时间的价值



记得我还在念大学时，我的小姐姐遭遇了一些事，需要一个人安静独处一段时间。我和小姐姐的感情最好，但因为自己远在美国半工半读，实在爱莫能助。那时我的二哥已经开始工作了。他出其不意地决定出资赞助小姐姐到台北去住一个月，令我很好奇也很感动。二哥一向性格比较冷漠，又节俭，居然是第一个主动提出赞助小姐姐。家人常说二哥是把一分钱看得比牛车轮还大，这一次他的慷慨让大家跌破了眼镜。当我把自己的想法和二哥说了，换来的是我一生受益不浅的一句话。

“老实说，这实际上不算什么；付出金钱要比付出时间远远来的容易。”二哥语重心长地说。

做了基督徒后，我更了解这句话的意义。

当约伯在失去了所爱的子女和产业，又换来全身病痛时，他的三位好友老远的来到他的身边，什么也没说，就陪着他三天三夜。这样的朋友，今日何求来？这些朋友付出的不是金钱，而是宝贵的时间。他们把自己手头上的事物都放下，来到约伯的身边

和他一同悲痛。上帝给予我们每一个人在世的生命里不同的成长环境，不同的才华与兴趣爱好，不同的经济能力和不同的健康状况。然而这一切在短短的八九十年的岁月里，都是过眼云烟，意义不大。它们都无法带给我们内在心灵所需求的爱、平安和喜乐。但是我们知晓，上帝不论人贫或富，健康或软弱，都给予每一个人平等的一天24小时。时间是你我不追求就白白得到的，却又是那么的有限。它的珍贵也只有爱惜生命的人才明白。

大家都熟悉的十诫里就有三诫是和时间的价值有直接关系的：

- 1.除了我以外，你不可有别的神
- 2.当照耶和华—你 神所吩咐的守安息日为圣日
- 3.当照耶和华—你 神所吩咐的孝敬父母

在《马太福音》第22章里，主耶稣告诉我们在世上的生命里，最大的两条诫命是：

- 1.你要尽心、尽性、尽意爱主—你的 神
- 2.要爱人如己

这两条诫命也都和时间有着绝对的互动关系。

神教导我们要尽心尽意爱主，要孝敬父母，要爱人如己，还有，要守安息日。爱主、爱人、爱父母、爱己，到底和守安息日有什么重要的关系呀？

“付出金钱要比付出时间远远来的容易。”这句话确切地反映了我们的状况。有许多时候，我们在忙与盲中把对父母的爱表达在给他们的物质上。为了生活的需求，我们把父母亲送往老人院，花钱让志愿人士和医护人员替代我们来照顾他们。爱与孝敬父母所需花的时间和精力，已经沦为用金钱来替代了。但是，爱的付出真能用钱来取代吗？同样的，爱人、爱己、爱主，能够用时间以外的方式如十一奉献或更多的金钱奉献取代吗？

电影《小孩不笨》第二集里，小男孩偷钱就为了买爸爸的一小时的时间来陪他，令人可悲。身为基督徒，神给了我们永生的同时也给了我们在这短暂世上的任务，到底我们花了多少时间来爱 神、父母、爱人和爱己呢？我们到底明白了时间的价值吗？

十诫里的守安息日，我认为就是 神挑战基督徒明白时间价值的一条诫命，但那也是被现代基督徒最轻看的诫命。它在十诫里排在爱 神之后，爱父母之前，也在“不可杀人”、“不可贪婪”之前，它的重要性不言而喻。然而，为什么今日的基督徒却如此轻看这一诫呢？安息日已经成为了他们赶功课，赶工作，赶事奉的一天。

一周七日里，我们六日努力的工作，一日要不劳作，要安静自己的心与灵。在安息日里，思想神的恩典，颂扬 神的爱。教会的牧者在主日要在讲台上证道，在信徒中服事，在周日以外的休息日也往往需要面对会友和教会行政的需求。信徒若在主日事奉主，可能也没有真正的歇息和安静。在 神所定的安息日里，牧者和信徒似乎都无法全然的安息，安静地以心和灵与 神交流。

我深信我们全能全爱的 神，把守安息日列为十诫里第四诫，必有祂极为美的心意。我深信 神要通过安息日来大大的祝福我们，得着力量来胜过世界。然而在现今的教义里，已经很少提到守安息日的重要性了。或许我们读到《圣经》里主耶稣在安息日医治病人，然而让我们谨记祂在安息日里做的，都是与主亲近的活动，而不是属世的追求；是为了成全律法，不是为了毁了律法。主耶稣说如今最大的诫命，就是尽心尽意爱神，还有爱人如己。这两个律法成全了十诫的律法了。

上帝给我们每一个人一天24个小时，一周7天。上帝也对所有 神的儿女颁布了十诫，第四诫就是守安息日。时间的价值，就在于我们是否信靠 神美好的心意，明白何为真正的祝福是属天上的，而不是属世界的。试问我们相信学业成绩、工作、他人的赞美等等，会比 神要祝福我们一一与神、父母、家人和邻舍的爱一一更为重要吗？

愿 神感动我们的灵，赐我们大信心，加添我们行动的力量，好让我们经历祂那无可言喻的祝福。阿们！

# 深埋的爱

愿神圣洁的荣耀，  
光照深埋于幽暗荒野中的你。

愿主耶稣赦罪的爱，  
救赎深埋于邪恶深渊中的你

愿使人得自由的灵，  
释放深埋于罪恶捆绑中的你。

从此你不再被深埋，  
祂已解开你层层网罗，  
卸下你背负的重担。

你虽名为“深埋”，  
但已从尘灰里被抬举起来，  
被赐予尊贵的身份。

你仍是“深埋”，  
要将主爱深深埋在心里，  
一生跟随主，永不后退。



注：Semai族是西马山区里的原住民，又被称为Mai Semai 或Orang Dalam（内里的人）

2015年12月10日声声鸡啼的清晨

# 领袖的养成

通过陈方牧师主讲的网上学院课程《属灵领导学》，我读了《领袖的养成》这本书。书中描绘了一个完整的属灵领袖的生平线蓝图，并细述在每个阶段中的挑战和必须学习的功课，标杆终极无憾的人生。以下是我在阅读时的感悟、反省和学习到的功课。

## 反省一：生平线综览

第一阶段(神主权下的奠基期):我一直深信自己在中国生长了12年,过后来新加坡,再走进教会,然后信主都不是偶然的。这一切都是祂出于爱与智慧制作出最适合我的安排。因为儿时的成长和教育环境,让我对中国有千丝万缕的情怀。少年时来到新加坡,在宗教自由的环境里接受教会的培育,初步奠基我的品格。这一阶段的界线事件是我的信主。

第二阶段(内在生命成长期):在过去年日中,我很清楚的知道神要我在每个阶段中学习的功课,当中就包括了诚信度、顺服和话语上的功课。当我第一次经历到神的同在时,我听到神对我说:“我会把最好的赐给你”。这是话语上的功课,神让我学习聆听祂的声音。虽然在现阶段还有许多内在生命的功课待学习,但因着受洗,我学会了顺服的功课,我的生命影响范围开始扩大,事奉也增加了。我进入下一阶段,事奉迈向成熟期。

第三阶段(事奉迈向成熟期):按照书中的线索,我现在应该处在这个阶段的初期。受洗后,我接受了很多事奉和训练,在团契当同工、加入诗班、接受三福训练以及参与短宣等。这本书提醒我,在现阶段这些事奉只是发掘自己属灵恩赐的工具,造福他人的果效不高。我也学习到权柄问题和事奉冲突的功课,帮助我在发生人际关系冲突时能够自我反省。

## 反省二： 先有怎样的生命， 才会有怎样的事奉

我很认同《箴言》第4章第23节说：“你要保守你的心，胜过保守一切，因为一生的果效是由心发出。”小时候不明白为什么要读书，只知道读好书父母会高兴。长大后我才明白读书受益的是自己，也享受读书的乐趣；内心思想改变后，我自然而然地喜欢读书。

其实生命和事奉的关系也是如此。属灵生命还是婴孩时，我极力事奉，为神付出了很多时间和精力。即使累得筋疲力尽，心里有诸多埋怨，想到那是神所乐见的，还是勉强坚持。生命逐渐成熟后，我明白了神其实是要通过事奉塑造我的生命。现在事奉不再是压力负担，而是甘心顺服，任何困难挑战都是任神陶造的工具。因此我必会一直热心、殷勤事奉，直到终极无憾。我总结出：先有事奉，必有成长；因为先有内在生命的成长，自然有外在事奉的表露；而每一次生命成长，事奉也会更上一层楼。

## 反省三： 正视冲突、危机和某 种隔离的过程项目

《诗篇》第118篇71说：“我受苦是与我有益，为要使我学习你的律例。”这本书也表达了同样的真理。每一位领袖的生平线中都会有不同形式的冲突、危机和隔离，这是无法避免的功课。既然如此，在未来的事奉和生命中，我要做好准备，秉持着对主单纯的信心，勇敢地迎接这些挑战、隔离、冲突和危机。我相信我必能从中经历神的奇妙、大能和祝福，必能从这些困境过程中建造自己，让生命迈向成熟并能影响他人的生命。

## 小结

这本书提醒我的生命还在不断成长中，主会继续透过事奉和生活琐事塑造我的生命和品格，未来将会有很多挑战和试炼。主没有承诺我的人生路会畅通无阻，但祂加给我的必是我能承受的。愿未来在面临挑战的时候，能因着神赐予的智慧识别挑战项目，用单纯的心持守真理，并用积极正面的态度和行动回应，一生与主同行。阿们！

# 奔跑 不放弃

作词: 曾祥怡

作曲: 曾祥怡

《赞美之泉》敬拜专辑(20)《新的事将要成就》

每个狂风暴雨里，你同在在那里  
每个难处低谷里，你恩典在那里  
每个伤心失望里，你爱我到底  
在你爱的光中，我得着能力

我爱你，用尽我全心全意全力  
荣耀高举你的名，我跟随不怀疑  
我爱你，用尽我全心全意全力  
在这爱的路程里，我奔跑不放弃

四面受敌，却不被困住  
心里作难，却不至失望  
至暂至轻的苦楚要成就  
极重无比永远的荣耀

这首诗歌很特别，令人印象非常深刻。

首先它是由四个男生演唱，并且在副歌的时候动用了四重奏，这在华语的福音歌曲当中还是少见的。现场演唱版采用了交响乐团来伴奏，在副歌的部分显得雄壮、气势磅礴、激奋人心；让我禁不住也跟着附和：“是的，有了主，什么困难都不怕，我要奔跑不放弃！”歌曲结尾时音乐戛然而止，然后由男生轻轻地唱出：“我爱你”，让人回味无穷，有意犹未尽、想要再听的感觉。

如果你现在被顽疾缠身，请听一听这首歌，记得主与你同在，祂的恩典没有离开过你。如果你现在伤心绝望，感觉前路茫茫，请记得耶稣爱你，祂能赐你能力。请你记得有了主，即使四面受敌，却不受困住；心里作难，却不至失望。只要我们把我们的视线专注在主耶稣身上，告诉自己说：“我的主这么大，我害怕什么？如果没有祂的允许，我一根毛发也不会被损坏！”